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Вводная информация и сфера применения

Настоящий документ описывает область деятельности организации, известную под названием «управленческий учет». Данная деятельность тесно связана с процессом управления организацией в целом. В рекомендации описаны различные подходы к определению управленческого учета, его цели, задачи, виды деятельности, процессы, структура.

Данная методическая рекомендация разработана в целях лучшего понимания концепции управленческого учета и совершенствования практики его организации. Она может быть использована:

· управленческим звеном организации для понимания, оценки и развития различных областей деятельности, относящихся к эффективному использованию имеющихся ресурсов;

· экономистами и бухгалтерами в процессе определения направлений их деятельности и степени участия в процессах управленческого учета, а также расширения степени этого участия;

· специалистами в области организации образования для консолидации усилий, направленных на соответствие образовательного процесса потребностям быстро меняющейся бизнес-практики, когда одинаково важна способность как понимания этих изменений, так и внесения в них собственного вклада;

· профессиональными объединениями при изменении методов работы в соответствии с потребностями управленческого учета, существующими на данный момент и могущими возникнуть в будущем.

Термин «экономист» в настоящей рекомендации используется в самом широком смысле: это как специалисты по организации и ведению управленческого учета, так и (в данном контексте) специалисты, постоянно использующие в повседневной деятельности данные управленческого учета. Под этим термином подразумеваются лица, вовлеченные в процесс выполнения следующих функций: управление денежными средствами, финансовый анализ, планирование и  бюджетирование, учет затрат, внутренний аудит, системы управления и, в том числе, общий бухгалтерский учет. Таким образом, экономистом может быть и финансовый директор, и вице-президент,  и просто финансист, контролер, казначей, аналитик по бюджетированию и затратам, бухгалтер. Назначение же собственно профессионального экономиста состоит в реализации задач управленческого учета.

Понятие управленческого учета

Управленческий учет в широком смысле этого слова – это система организации, сбора и агрегирования данных, направленная на решение конкретной управленческой задачи. 

Реализация данной системы в конкретной компании предполагает применение методов и подходов, наиболее часто и эффективно используемых для управления бизнесом, – таких как планирование (бюджетирование), управление через центры финансовой ответственности, определение показателей деятельности компании и каждого подразделения, исходя из стратегических задач. Понимание данных методов и принципов их применения является также обязанностью всех сотрудников, вовлеченных в процесс организации управленческого учета в конкретной компании.

Компоненты управленческого учета можно определить следующим образом:

· система организации данных – определяет информацию, которую нужно собрать, чтобы решить управленческую задачу;

· система сбора данных определяет, как и когда нужно получать необходимую информацию для использования в управленческом учете;

· система агрегирования данных – это отчеты и представление информации, которые нужно сформировать на основании собранных данных.

В мировой практике существуют различные подходы к определению понятия «управленческий учет». Русский термин восходит к английскому management accounting (или managerial accounting), но также в существенной степени воспринимает и представления его европейского аналога – «контроллинга». Эти два термина не являются полностью эквивалентными и отражают два подхода к пониманию термина «управленческий учет».

Европейский «контроллинг»

В этой концепции управленческий учет рассматривается как интегрированная система сбора и интерпретации информации о деятельности компании, в том числе о затратах, результатах  деятельности подразделений и себестоимости продукции. При этом большое внимание уделяется нормативно-плановому характеру системы экономического управления, финансовому характеру или финансовому отражению предоставляемой информации и ее значению для получения внутренней  отчетности предприятия на разных уровнях, ориентируясь прежде всего на внутренние процессы управления. Термин «контроллинг» не случайно имеет один корень со словом «контроль» – это подчеркивает связь учета с функцией контроля. Упрощенно можно считать, что это расширенная система организации учета для целей внутреннего контроля и управления деятельностью предприятия. (Сравните с современной трактовкой контроллинга в управленческом учете – см. ниже).

В «техническом» аспекте для систематизации и агрегирования однородных данных контроллинг обязательно использует аналитические признаки основного плана счетов, что отчасти «роднит» его с отечественной системой «классического» бухгалтерского и управленческого учета. Однако это не единственная система регистрации, применяемая в контроллинге.

Управленческий учет («management accounting»)

В данном подходе основной задачей любой учетной деятельности является «обеспечение управленческого персонала предприятия своевременной и полной информацией для принятия управленческих решений». При этом подразумевалось, что большинство решений направлено на удовлетворение требований внешнего участника процесса управления, особенно акционеров и владельцев. Такой подход соответствует термину management accounting, что может быть переведено как «ведение счетов исходя из потребностей управления». В данной концепции наибольшее внимание уделяется таким задачам управления компанией, как оценка и повышение «стоимости компании», управление себестоимостью и денежными потоками. При этом управленческий учет обычно описывается как самостоятельная учетная система. Этот подход ближе к сложившейся практике многих коммерческих фирм, однако в российских условиях он существенно недостаточен, так как наибольшие проблемы наблюдаются у нас в области организации управления как раз внутренними процессами, чему большее внимание уделяет как раз европейский «контроллинг».

Иногда у нас применяется также более узкая трактовка понятия «управленческий учет», при которой под management accounting понимается формирование специальных отчетов для поддержки принимаемых решений из имеющихся данных, которые традиционно интерпретируются как «бухгалтерские». В данном случае необходимо понимать, что управленческие отчеты не могут базироваться исключительно на бухгалтерских данных и чтобы получить такие отчеты можно только при наличии соответствующей информации в информационной системе, организация наличия и управление которой  собственно и является предметом деятельности экономиста и задачей системы управленческого учета.

В современных концепциях управленческого учета большое значение уделяется повышению роли стратегических задач  в управлении компанией, а следовательно, повышению значимости нефинансовых факторов в управлении деятельностью. Также возникла необходимость расширенного толкования понятия «предприятие», которое выходит за рамки одного юридического лица, а рассмотрение учетного процесса на предприятии доводится до концепции логистической цепочки (то есть всех участников процесса доставки товара конечному потребителю) или даже шире.

При таком подходе к понятию «управленческий учет» относится не только система сбора и анализа информации об издержках предприятия, но и система организации управления бизнесом в целом, включая стратегическое управление, систему оценки деятельности подразделений и функциональных блоков и управление человеческими ресурсами. Все эти современные аспекты управленческого учета учтены в настоящих методиках.

Российская практика

В отечественной практике часто под термином «управленческий учет» понимается только его значительная, но отнюдь не исчерпывающая часть – учет и контроль затрат и доходов, связанных с (основной) деятельностью, включая аспекты «бюджетирования» затрат. 

Такой подход может быть приемлем для мелких монопродуктовых фирм. У крупных компаний круг проблем, которые решаются с помощью управленческого учета, значительно шире.

Собственно учет и анализ издержек с целью их снижения и оптимизации является простейшей и самой очевидной формой организации управления коммерческой структурой. Однако при решении данной задачи при определении форм и методов учета недостаточно руководствоваться только требованиями финансовой или налоговой оптимизации деятельности, а необходимо учитывать и требования технологии основной деятельности, которые, как правило, серьезно влияют на конечный результат.

В частности, например, стандартные требования (бухгалтерского) учета не включают необходимости регистрации точного времени выписки документов на отпуск товара. Временной же анализ деятельности склада может позволить снизить издержки за счет оптимизации количества персонала или повысить отгрузку путем введения сменности. Другой пример: оперативный анализ ликвидности дебиторской и кредиторской задолженности и управление ими является весьма эффективным средством повышения общих финансовых результатов. Но для проведения подобного анализа необходимо вести детальные учетные регистры, в частности, иметь «сквозную» аналитику по дебиторам/кредиторам.

Практически те или иные элементы управленческого учета всегда имеются на предприятии. Например, оперативный учет или та или иная отчетность, предоставляемая руководству предприятия. Важно, чтобы эти элементы были объединены в единую структуру, ориентированную на достижение определенного результата. При этом стандартные формы бухгалтерского и финансового учета становятся частью системы управленческого учета.

Управленческий учет не приходит "на смену" налоговому, поскольку игнорировать внешние законодательные требования к организации было бы неосмотрительно, он скорее дополняет его теми показателями, процессами, отчетами, которые необходимы для достижения компанией своих стратегических целей.

Эволюция управленческого учета

В современном западном понимании термина «управленческий учет» центр тяжести все более и более переносится на слово «управленческий», что связано с тем, что методика и технология организации учета все в большей степени определяются именно управленческой задачей, стоящей перед руководством предприятия.

Историю развития области деятельности организации, подразумеваемой под термином «управленческий учет», можно представить в виде следующих этапов:

1) этап 1 – до 1950 г. целью управленческого учета было определение затрат и финансовый контроль посредством применения бюджетирования и методов калькуляции себестоимости;

2) этап 2 – к 1965 г. фокус сместился в сторону предоставления информации в целях управленческого планирования и контроля посредством использования таких методов, как анализ принятия решений и учет по центрам ответственности;

3) этап 3 – к 1985 г. внимание сосредоточилось на сокращении потерь ресурсов, задействованных в бизнес-процессах, посредством применения процессного анализа и более точных методов управления затратами;

4) этап 4 – к 1995 г. внимание обращается на области управления созданием дополнительной стоимости посредством эффективного использования ресурсов, применения методов оценки и планирования показателей стоимости, управлением организационными инновациями и капитализацией знаний.

Каждый из перечисленных этапов представляет собой результат адаптации организаций к новым условиям, с которыми им приходится сталкиваться. В процессе адаптации цели и методы предыдущих этапов видоизменяются и дополняются. Таким образом, каждый этап является комбинацией новых методов и старых, преобразованных в целях соответствия новым условиям управленческой среды.

Несомненно, что развитие управленческого учета будет продолжаться. В связи с этим необходимо отметить, что:

· во многих странах для обозначения видов деятельности организации, описанных в контексте указанных этапов, термин «управленческий учет» никогда не использовался, заменяясь, например, уже упомянутым термином «контроллинг» или «планово-экономическая деятельность предприятия» (в России до начала 90-х годов);

· в некоторых странах (как, например, и в России) термин "управленческий учет" используется сейчас в отношении одного или нескольких видов деятельности, типично относимых к управленческому учету;

· в других странах (в основном, англоязычных) термин используется для обозначения совокупности всех из указанных видов деятельности.

Определение, цели, задачи, виды деятельности и процессы управленческого учета, сформулированные и описанные далее в настоящей рекомендации, рассматриваются авторами как соответствующие целям организации составляющие управленческого учета в существующих условиях российской экономики.

Определение управленческого учета

Более подробно, нежели мы это сделали ранее, управленческий учет может быть определен следующим образом.

Управленческий учет – это процесс определения, измерения, накопления, анализа, подготовки, интерпретации и предоставления информации, необходимой управленческому звену предприятия для осуществления планирования, оценки, контроля хозяйственной деятельности и принятия обоснованных управленческих решений,, обеспечения оптимального использования ресурсов предприятия и контроля за полнотой их учета. Помимо этого, управленческий учет включает в себя подготовку финансовой отчетности для внешних пользователей информации, таких как акционеры, кредиторы, органы государственного и налогового регулирования.

Управленческий учет является наиболее широким из используемых в отечественной практике понятий, включая в себя, в том числе, всю информацию, необходимую для подготовки бухгалтерских (и налоговых) форм отчетности. Этот подход в точности соответствует современной мировой практике.  С технической точки зрения, современный управленческий учет базируется не на ведении бухгалтерских счетов, а на регистрации оперативной информации из первичных документов и на различных методах моделирования хозяйственной деятельности. Ведение же счетов рассматривается как вторичный учет, ориентированный на предоставление, прежде всего, внешней отчетности.

Описанный подход не отрицает необходимости отражать наиболее важные управленческие учетные позиции в плане счетов (что практически всегда и делается), но позволяет сделать более прозрачным ведение счетов для целей бухгалтерской и налоговой отчетности.

Цели управленческого учета

Целями управленческого учета являются:  предоставление информации управляющему звену предприятия для принятия взвешенных управленческих решений, принимая, таким образом, активное участие в процессе управления.

Предоставление информации

Сбор и предоставление на все уровни управления информации, необходимой для:

· планирования, оценки и управления деятельностью;

· обеспечения сохранности и роста активов компании;

· взаимодействия с заинтересованными сторонами, являющимися внешними пользователями этой информации, такими как акционеры, поставщики и заказчики.

Участие в процессе управления

Процесс управления включает в себя принятие стратегических, тактических и оперативных решений и содействие в координировании усилий в рамках всего предприятия – для обеспечения слаженной работы всей организации в интересах достижения ее долгосрочных, среднесрочных и краткосрочных целей.

Что обуславливает потребность руководства в получении адекватной, аккуратной и своевременной управленческой информации? Для принятия каких решений данная управленческая информация используется в большей степени?

· решения стратегического характера (инвестиции, новые направления бизнеса)

· маркетинговые решения (новые продукты, ценообразование)

· оптимизационные решения (аутсорсинг, политика закупок, управление прибыльностью продуктов/подразделений)

· управление рисками

· организационные решения (вознаграждение сотрудников, руководителей).

Это неполный список задач, стоящих перед управленческим звеном современных предприятий, в решении которых призван помочь управленческий учет.

Задачи управленческого учета

Планирование

Планирование - количественная оценка воздействия, оказываемого на предприятие запланированными операциями и другими (будущими) экономическими событиями (бизнес-практикой). Осуществление планирования, заключающее в себе стратегический, тактический и оперативный аспекты, требует предоставления информации о прошлом, настоящем и предполагаемом будущем (прогнозирование). Обязанности экономиста включают в себя участие в разработке системы планирования, формулирование реальных (достижимых) целей и выбор соответствующих средств контроля за продвижением к намеченным целям (показателей деятельности).

Долгосрочное планирование – это деятельность по поиску направлений, в которых организация должна развиваться в обозримом будущем. Перспективный план суммирует предположения руководства компании и ее владельцев в отношении будущего развития событий в течение трех-пяти лет или более длительного периода. Задача долгосрочного планирования – предусмотреть те потребности и запросы компании, для реализации которых необходимо принять определенные меры в настоящий момент или в ближайшем будущем (например, капиталовложения в новые предприятия с целью увеличения мощностей и выпуска новых товаров, организация новых рынков сбыта). В процессе долгосрочного планирования должны быть выработаны ответы на следующие вопросы:

· чего организация хочет достичь (формулирование задач);

· когда и каким образом будут решаться поставленные задачи.

Более краткосрочные планы обычно представляют собой подробные годовые планы, включающие в себя, в частности, бюджеты, то есть, конкретизирующие долгосрочные планы организации применительно к нуждам ближайшего будущего.

Бюджет (смета) – это план на определенный период времени в будущем (обычно - месяц и более) по всей компании либо по различным частям компании, представленный в финансовом и/или количественном выражении. Бюджеты составляются в рамках задач и политики, определяемой высшим руководством с целью решения стратегических задач компании.

План может быть составлен на любые сроки (от часов и смен до лет) и также могут содержать как денежные, так и натуральные показатели. Планы обычно подвержены динамическому пересмотру (например, план производства при заказном характере бизнеса в случае получения нового заказа, план суточных платежей при возникновении срочных платежей). Обычно планы агрегируются в бюджеты на более длительных периодах планирования (например, недельные производственные планы агрегируются в месячные финансовые бюджеты).

Сметы применяются, когда необходимо для каждой плановой или бюджетной статьи указывать источник финансирования и отслеживать его в промежутки времени даже более короткие, нежели плановый период. Типичным примером применения смет является проектная деятельность, например, капитальное строительство.

Прогнозирование и оценка прогноза

Прогнозирование – предоставление заключения о воздействии ожидаемых в будущем событий, исходя из анализа прошлых, и поиск оптимального способа действия. Проведение прогнозирования включает в себя преобразование данных и представление их в виде трендов и взаимосвязей.

Планирование, как правило, предполагает моделирование,  то есть деятельность по выбору варианта действий среди альтернативных вариантов. Поиск альтернативных вариантов действий связан с получением информации об ожидаемой конъюнктуре и изменениях экономической ситуации.  Руководство компании должно оценить возможные темпы роста показателей деятельности, способность компании удерживать соответствующую долю рынка и приток денежных средств для каждого альтернативного варианта действий в различной, в том числе меняющейся экономической среде.

Контроллинг в управленческом учете

Контроллингом в концепции management accounting называется деятельность, направленная на:

· обеспечение целостности финансовой информации, касающейся деятельности предприятия и его активов;

· мониторинг и измерение производительности;

· инициализацию корректирующих действий, требуемых для возвращения процесса в надлежащее русло.

Экономисты снабжают руководство информацией на всех функциональных участках, где она может повлиять на достижение оптимальной производительности.

Обеспечение учитываемости ресурсов

Учитываемость ресурсов подразумевает внедрение системы предоставления отчетности в соответствии с организационными особенностями. Система отчетности должна содействовать повышению эффективности использования ресурсов и помогать оценивать качество управления. Реализация управленческих целей и задач в масштабе всей организации посредством распределения обязанностей является основой построения системы отчетности. Экономисты должны реализовать такую систему учета и отчетности, которая будет регистрировать и предоставлять менеджерам в виде отчетов соответствующие доходы, расходы, активы, обязательства и связанные с ними количественные показатели. При такой системе менеджерам будет легче осуществлять контроль и управление всеми указанными элементами.

Внешняя отчетность

Под внешней отчетностью понимается подготовка финансовых отчетов в соответствии с общепринятыми стандартами финансовой отчетности (обычно US GAAP или IAS) либо на другой соответствующей основе для группы пользователей, не участвующих в непосредственном управлении компанией, таких как акционеры, кредиторы, органы государственного регулирования и налогового контроля. Экономисты должны принимать участие в процессе выработки методов учета, на основе которых формируется внешняя отчетность.

Виды деятельности

Выполнение задач, стоящих перед экономистами, осуществляется путем организации и реализации различных специфических видов деятельности, которые условно можно разделить на семь категорий: 

1) отчетность;

2) интерпретация;

3) управление ресурсами;

4) разработка системы управления;

5) технологическое внедрение;

6) верификация;

7) администрирование.

Учитывая широкий спектр видов деятельности, не каждый экономист выполняет весь набор функций, приведенных в данной рекомендации. Часть из них должна быть отведена для исполнения только аналитикам высокого уровня, которые часто являются также представителями финансового управления компанией.

Отчетность

Отчетность должна удовлетворять как внутренним, так и внешним потребностям в информации относительно прошлых или будущих событий и ситуаций. Экономисты своевременно предоставляют менеджерам отчеты, содержащие  информацию о текущей и планируемой деятельности, и прогнозы (перспективы), знание которых необходимо для принятия решений, отвечающих целям предприятия. Эти отчеты могут раскрывать информацию о финансовых, физических или людских ресурсах, а также о рынках и законодательном регулировании, в условиях которых функционирует предприятие. Помимо внутренней отчетности экономисты вместе с другими учетными службами обеспечивают предоставление информации акционерам, кредиторам, государственным подразделениям, налоговым органам.

Вариант действий (стратегический курс), выбранный организацией на основании вышеописанной информации, вовлекает в управляемые  процессы ресурсы компании на длительный период, и положение компании будет определяться ее внутренней экономической средой, т.е. производимой продукцией, рынками сбыта, на которых она функционирует, и способностью своевременно реагировать на изменения условий хозяйствования и рынков будущем. 

Выбор курса определяет долгосрочную перспективу организации и, следовательно, решения, которые она может принять в будущем. Эти решения обычно называются долгосрочными  (стратегическими). Они имеют большое влияние на будущее положение организации, и, следовательно, точность информации о возможностях компании и ее экономической среде очень важна. Поэтому стратегические решения должны быть прерогативой высшего руководства.

Кроме стратегических решений, руководство также принимает решения, не требующие длительного привлечения ресурсов фирмы. Такие решения считаются краткосрочными, или оперативными, и обычно являются прерогативой менеджеров более низкого уровня. Для выработки краткосрочных решений также необходимо собирать соответствующие данные. Например, данные о ценах продаж товаров конкурирующих фирм, ожидаемом спросе на товары, в том числе по альтернативным ценам продаж, и прогнозируемых затратах при различных вариантах производства. Эта информация потребуется на разных уровнях управления для принятия решений об установлении продажных цен, качестве и объеме выпуска продукции.
Интерпретация информации

Экономисты интерпретируют все возможные виды внутренней и внешней информации в разрезе различных аналитических систем относительно организации (например, ее клиентах и ресурсах) или ее деятельности (направлениях бизнеса) и информируют о возможном влиянии, которое поступающая или планируемая информация может оказать на деятельность, а также делают заключение о ее значимости и достоверности. Таким образом, экономисты должны одновременно разбираться и в источниках информации, и в ее содержании и значении.

Управление ресурсами

Задачей экономистов является организация систем учета, реализующих системы планирования и управления ресурсами предприятия. Эти системы создаются для того, чтобы обеспечить соответствие методик использования ресурсов установленной ресурсной политике. Кроме того, такие системы должны адекватно отражать потребности внутреннего управленческого звена предприятия, внешних инвесторов, кредиторов и других заинтересованных сторон, такие, например, как:

· обеспечение сохранности оборотного капитала и управление им, включая управление кредитами, задолженностью и материальными запасами;

· создание и поддержание оптимального соотношения задолженности и акционерного капитала;

· разработка и внедрение системы управления основными средствами, имуществом и оборудованием;

· администрирование пенсионного и других аналогичных планов;

· налоговое планирование и выполнение налоговых требований;

· управление страхованием;

· организация и эксплуатация экономически целесообразной (с точки зрения соотношения цена/качество) системы внутреннего контроля за ведением учета, которая помогает выявить нерациональное или неправильное использование ресурсов.

Разработка информационных систем

Современный управленческий учет немыслим без использования информационных технологий, что предполагает создание на предприятии информационной системы для целей управленческого учета соответствующей запросам руководства предприятия, его владельцев и акционеров.

В ходе конструирования и разработки полноценной информационной системы управления необходимо реализовать следующие задачи:

· определить результаты, которые пользователи должны получать из системы;

· указать, какие данные необходимо вводить в систему для получения требуемых результатов;

· разработать требования к системе обработки, преобразующей данные на входе в информацию на выходе;

· обеспечить управление и безопасность на уровне баз данных.

Технологическое внедрение

Для обеспечения отбора, накопления, передачи, анализа и сохранности информации необходимо применять современные методики и оборудование. Поэтому экономисты должны владеть современными информационными технологиями и автоматизированными методиками ведения учета для их применения в обработке и управлении информацией. Например:

· программное обеспечение (приложения), реализующие основные учетные функции и управление базами данных, методы финансового планирования и принятия решений, такие как модели оптимизации использования активов и распределения ресурсов;

· сетевые и коммуникационные системы.

Верификация данных

Экономисты отвечают за точность и достоверность информации, получаемой из системы учета или из других источников, используемых в управленческом учете на предприятии. Кроме того, они должны постоянно контролировать предпринимаемые в организации действия с тем, чтобы они не противоречили политике предприятия. Оба перечисленных вида деятельности базируются на использовании системы внутреннего управления и контролируются службами внутреннего аудита.

Администрирование системы управленческого учета

Администрирование включает в себя разработку и поддержание эффективной и рациональной системы организации управленческого учета. Такая система обеспечивает постановку и решение вопросов, относящихся к учетной и финансовой структуре, таких как:

· распределение обязанностей по ведению  управленческого учета;

· обеспечение согласования системы ведения счетов с другими операциями;

· делегирование полномочий и решение вопросов относительно централизации или децентрализации учета;

· наем, обучение и повышение квалификации персонала на различных участках ответственности;

· разделение обязанностей.

Другие, не менее важные административные функции, выполняемые экономистами, включают разработку и поддержание:

· учетной политики и должностных инструкций всех лиц, связанных с ведением всех форм учета;

· рентабельной программы управления учетными регистрами (счетами, первичными документами и их атрибутами, базами данных, журналами, книгами и другими регистрами);

· записей в системе плана счетов, в соответствии с требованиями налогового законодательства, прочих законодательных и регулирующих органов, а также независимых аудиторов.

Процессы управленческого учета

Каждый вид деятельности управленческого учета связан с выполнением ряда технологических процессов обработки информации. Данные процессы описаны ниже.

Идентификация

Процесс идентификации заключается в определении и оценке хозяйственных операций и других экономически значимых событий с целью осуществления соответствующей учетной процедуры.

Измерение

Процесс измерения представляет собой представление данных о хозяйственных операциях, других произошедших или могущих произойти в будущем экономически значимых событиях в количественном выражении, которое может быть основано и на предположительной оценке.

Накопление

Процесс накопления  представляет собой упорядоченное и последовательное отражение и классификацию хозяйственных операций и других экономически значимых событий в соответствующих учетных регистрах.
Анализ

Процесс анализа включает в себя определение круга пользователей и задач для реализации отчетной деятельности, а также выявление взаимосвязи этой деятельности с другими экономически значимыми событиями и ситуациями. Целью процесса анализа является предоставление более адекватной отчетной информации.

Подготовка и интерпретация

Подготовка и интерпретация учетных и/или плановых данных заключается в их согласовании по определенным признакам для предоставления логически связанной и обоснованной информации, включающей, если это уместно, аналитические и прогнозные заключения на основе этих данных.

Обмен информацией

Управленческое звено предприятия наряду с другими пользователями информации (как внутренними, так и внешними) используют процесс обмена информацией в своих целях.

Структура управленческого учета
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                                   Рис. 1. Схема управленческого учета

Источники управленческого учета

Основу выбора конкретной методологии управленческого учета составляют:

1) внешние стандарты и нормы;

2) внутренние (корпоративные) стандарты;

3) стандарты на функциональность бизнес-процессов предприятия.

Внешние стандарты деятельности компании

Система нормативов деятельности, или в самом широком смысле этого слова – внешние нормативы (стандарты) деятельности компании, определяет неизменяемые компоненты, которые обязательно должны быть приняты во внимание при формировании системы управленческого учета.

Во внешнее окружение входят иногда целые системы стандартов. В российской практике, прежде всего, гражданское законодательство, которое определяет собственно организационно-правовые формы коммерческой деятельности и формы сделок, которые являются основой практически для всех остальных нормативных актов. Сюда же входят: бухгалтерское законодательство, налоговое законодательство, таможенное законодательство, законодательство об окружающей среде и многие другие компоненты, которые влияют на деятельность конкретного бизнеса в конкретном регионе, включая, например, климатические условия, социальные стандарты населения и демографическую ситуацию. Соответственно, кроме федерального законодательства, во внешнее окружение входит и местное законодательство. Например, правила ведения торговли, правила организации наружной рекламы и многое другое, что сказывается как на стоимостных характеристиках бизнеса, так и на тех данных, которые должны быть зарегистрированы в учете компании.

Корпоративные стандарты

Корпоративные стандарты, или корпоративная политика, или (в самом узком смысле) учетная политика как обязательный для каждого юридического лица стандарт могут затрагивать практически все аспекты деятельности организации. В самом широком смысле  это действительно корпоративная политика организации, которая может определять абсолютно все аспекты ее деятельности: от правил формирования портфеля заказов, заключения договоров и других сделок, до правил, определяющих одежду персонала и систему подарков клиентам и сотрудникам.

Очень важно, чтобы в эту систему стандартов были включены так называемые интерфейсные стандарты, которые определяют правила взаимодействия между структурными компонентами организации (особенно – удаленными подразделениями). Сложные, например, холдинговые структуры определяют правила транспортировки товаров, прием и передачу товаров между компонентами холдинга, правила финансового учета, правила консолидации финансовой отчетности, а, следовательно, правила ведения финансовой отчетности в каждом из предприятий холдинга, стандарты на кодирование и обмен данными между компонентами холдинга. Сюда же входит большое количество стандартов, связанных с управлением качеством, и вытекающие из требования системы качества стандарты на взаимодействие между функциональными элементами бизнеса – складами и производством, транспортными и приемными службами, получателем и поставщиком в общем случае. К данной группе могут быть отнесены системы качества, разработанные на основе ISO 9000, ISO 14000 и других аналогичных стандартов, поскольку они требуют применения к деятельности конкретного предприятия, хотя сами по себе относятся к группе, составляющей внешнее окружение. 

Стандарты, применяемые в технологиях бизнес-процессов

К группе стандартов на технологии бизнес-процессов или, в общем смысле, стандартов на бизнес-практики относятся стандарты систем планирования производственных ресурсов (например, Manufacturing Resource Planning, MRP 2), стандарты логистики (управления складами и товаропотоками), стандарты на организацию системы закупок и, например, требования к организации управления торговым залом. К этой же категории относятся специфические отраслевые системы стандартов, принятые для некоторых видов бизнеса, например: фармацевтическая промышленность, производство пищевой продукции, работа со взрывчатыми, ядовитыми и опасными веществами, которые могут быть отнесены в значительной степени и ко внешнему окружению. Кроме стандартов, к данной группе относятся и сложившиеся отраслевые бизнес-практики, хотя, возможно, и не формализованные в виде стандартов, а также специфичные технологии функциональных процессов предприятия, связанные с применяемым оборудованием, наличными ресурсами и помещениями.

Компоненты управленческого учета

Исходя из требований систем стандартов, описанных выше, формируется система данных для организации управленческого учета. Отсюда же отчасти вытекают и регламенты сбора этих данных, и управленческие отчеты, поскольку они должны отражать и требования внешнего окружения, и корпоративную политику, и принятые в данном виде бизнеса стандарты на функциональное управление.

После завершения процесса формирования основных требований к управленческому учету и определения основных путей и способов его организации формируется внешний интерфейс управленческого учета, состоящий из трех тесно взаимосвязанных систем (составных частей):

1) системы учета затрат;

2) системы показателей деятельности;

3) системы управленческих отчетов.

Система учета затрат

Система учета затрат позволяет предприятию функционировать как прибыльному бизнесу в современном коммерческом и административном окружении. При ее отсутствии это реально невозможно. Система учета затрат базируется на всех трех источниках управленческого учета, поскольку она должна обязательно коррелировать с внешними требованиями в части требований налогового и бухгалтерского законодательства. Она обязательно коррелирует с учетной политикой и корпоративными стандартами и, естественно, система учета затрат опирается на стандарты функциональной деятельности, особенно если речь идет о производственных предприятиях, так как расчет производственной себестоимости связан с особенностями технологических процессов предприятия. Это справедливо и для операционной себестоимости в торговом бизнесе.

Система показателей деятельности

Система показателей деятельности – пока малоизвестная в российской практике компонента управления, которая, тем не менее, играет очень большое значение. Часто система показателей деятельности заменяется либо какими-то компонентами системы учета затрат, либо системой управленческих отчетов, что, в общем случае, неверно. Показатели деятельности – это то, что лежит в основе как планирования деятельности подразделений, так и делегирования ответственности на конкретном предприятии. Чем крупнее предприятие, тем более важное значение приобретает данная подсистема, поскольку тем большее значение приобретает «самоуправляемость» (что не следует путать с «хозрасчетностью»!) отдельных структурных подразделений, для реализации которой необходимы правила делегирования полномочий, правила распределения ответственности в структуре управления компаний. При этом важность рассматриваемой подсистемы не зависит от принятого метода управления, будь то иерархическая, дивизионная или матричная структура. 

Чем сложнее принятая структура управления, тем большее значение имеет правильный выбор системы показателей деятельности, «справедливость», «объективность», «доступность» каждого показателя. И тем большее значение приобретает ее правильное функционирование, то есть своевременное определение показателей и эффективность этих показателей с точки зрения отражения ими задач, стоящих перед каждым подразделением.

Система управленческих отчетов

Система управленческих отчетов отражает прежде всего принятую практику управления компанией. Она так же опирается и на все остальные компоненты управленческого учета, и на все источники управленческого учета. В принципе, для некоторых небольших компаний система управленческих отчетов представляет собой некую практически самодостаточную систему управления, однако чем больше компания, тем большее значение приобретают другие подсистемы – система учета затрат и система показателей деятельности.

Действительно, для небольшой компании и ту, и другую подсистему фактически можно заменить просто соответствующими отчетами. Например, отчет о текущих затратах, отчет о фактических затратах и соответствующие отчеты по бюджетно-финансовой схеме управления компанией. Однако по мере роста размеров бизнеса объем конкретных отчетов становится все больше, и, соответственно, возникает потребность в их агрегировании – в обобщении отчетов таким образом, чтобы они стали более доступны для анализа. При этом руководству должны предоставляться более агрегированные, то есть менее подробные отчеты. По мере движения вниз по структуре управления компанией отчеты становятся все более детализованными, однако охват компании в этих отчетах становится все более узким. Таким образом, объем информации, предоставляемый для анализа в каждом конкретном подразделении его руководителю, должен оставаться примерно одинаковым.

Естественно, что ситуация, когда на стол руководителю крупного завода ложатся огромные распечатки с анализом продаж или анализом себестоимости по сотням наименований продукции, причем излишне детализованнные, является неверной. Это также говорит о том, что на данном предприятии не построена система делегирования полномочий, в результате чего руководитель должен заниматься не свойственной ему деятельностью. 

Если же руководитель будет получать на стол только интегрированный отчет, например, об уровне продаж, уровне прибыли и нормативах себестоимости, фактических показателях себестоимости по основным группам продукции, производимых предприятием, то это означает, что у него должен быть подчиненный (или подчиненные), которые уже проанализировали эту информацию и предоставили ее в агрегированном, наиболее приемлемом для высшего руководства виде. То есть если в этой информации есть существенные отклонения, то именно по этим отклонениям, и только по ним, должен быть предоставлен развернутый анализ возникновения их причин и рекомендация по устранению выявленных недостатков. Собственно, такая система представляет собой систему управления по отклонениям.
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Рис. 2. Иерархия управленческой отчетности

Для того, чтобы распределить ответственность по иерархии компании, используется понятие центров затрат. В результате возникает совокупность бюджетной подсистемы, подсистемы управления через центры затрат и системы, в которой через систему взаимосвязанных показателей объединяется деятельность подразделений компании.

Взаимосвязанность многих аспектов компании как в бюджетном планировании, так и в управлении через центры затрат, является крайне важной. Действительно, если определить некие абстрактные бюджетные показатели, такие как прибыль, доход и затраты по компании в целом, то создается впечатление, что эти показатели между собой не связаны и являются некими абстрактными вычислениями, так как каждое из этих чисел получается в совершенно разных подразделениях, в результате деятельности совершенно разных людей. Но они между собой четко взаимосвязаны.

То же  получается в различных ситуациях изменения показателей, например, классическая ситуация валютного кризиса, которую Россия переживает регулярно. Резкий рост курса доллара вызывает резкий рост стоимости закупаемых по импорту компонентов. Что делать в этом случае предприятию? Так же резко повышать цены на свою продукцию? Но если эта продукция имеет эластичный спрос, следовательно, при увеличении цены уменьшается и спрос на нее. В этом случае стоит ли сразу резко повышать цену? Может быть, более эффективным будет медленное повышение цены в соответствии с исчерпанием ранее закупленных запасов, которые позволят увеличить объем оборота компании и лучше подготовиться к неблагоприятным условиям – например, при существенном снижении спроса вместе с повышением стоимости единицы продукции. Или, наоборот, если спрос на продукцию компании совершенно неэластичен, то, вполне возможно, имеет смысл сразу повышать цену на всю имеющуюся на складе продукцию, хотя, вероятно, это и приведет к временному прекращению продаж.

Специализированные виды управленческого учета

В соответствии со схемой на рис. 1 управленческий учет можно классифицировать как по источникам, так и по составным частям. Объединить и ту, и другую систему классификации может вид бизнес-процесса, на который должна быть наложена система управленческого учета.

В простейшем случае типология специализированных видов управленческого учета в зависимости от бизнес-процессов представляет собой примерно следующий список:

· складирование;

· закупки;

· продажи;

· производство;

· финансовый менеджмент;

· инвестиционный менеджмент;

· проектное управление;

· управление транспортными потоками;

· холдинговое управление.

Причиной, по которой на предприятии выделяются различные бизнес-процессы, является то, что для каждого типа хозяйственной деятельности существуют специальные, присущие только им формы управленческой отчетности, управленческих данных и моделей управления, а следовательно, специализированная форма управленческого учета. При этом на каждом предприятии есть и общий управленческий учет, в частности, тот же учет затрат, стандартная управленческая отчетность и показатели деятельности (хотя бы в форме планов (бюджетов) подразделений).

Как правило, на одном предприятии используется более одного специализированного вида управленческого учета (то есть представлено несколько видов бизнес-процессов, примерно равных по значимости). В целом такое предприятие обычно управляется как финансовый объект (то есть с помощью системы финансового управленческого учета), реже как специализированный объект (с помощью системы специализированного управленческого учета) – обычно в том случае, когда бизнес имеет четкую ориентацию (например, мелкое производство, торговля, строительство).

Поскольку в западной практике большинство предприятий – это именно специализированные предприятия, там культура управленческого учета весьма специализирована, развита и оказывает существенное влияние на бухгалтерскую практику. В России же, напротив, наиболее существенное влияние имеют многопрофильные предприятия и, соответственно, финансовый управленческий учет. С развитием мелкого бизнеса, который, как правило, специализирован, следует ожидать изменения ситуации в соответствии с мировой практикой.

Заключение

Основное назначение управленческого учета – возможность принимать экономически взвешенные решения. Создание системы управленческого учета – вопрос не только эффективного управления предприятием, но и вопрос самого его существования в условиях рынка. Возможность быстро адаптироваться к динамично меняющейся среде в условиях конкуренции – то преимущество, которое предоставляют современные методики управленческого учета и соответствующие им модели бизнеса.
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